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Review of survey parameters:

• mass survey  as much subjects as possible

• short and easy to complete (5-10min)

• target groups were university and high school students from

Albania, Bosnia and Herzegovina and Serbia

Three segments of the survey:

1. Previous experience

2. Personal opinions and stances

3. Education aspirations



What went on since Tirana?

• Survey text corrected and adopted

• Survey translated into Serbian/Bosnian 

and Albanian

• Google Forms created

• Promotion started on March 21st and 

ended on April 17th

• Use of online resources and 

organizational infrastructure



Big thank you to 

the promoters!



Who filled out the survey?

486 469 396

Albania Bosnia and Herzegovina Serbia

Cities:

1. Tirana (386)

2. Novi Sad (189)

3. Belgrade (161)
4. Teslić (146)

5. Banja Luka (114)

6. Sarajevo (45)

7. Tuzla (45)

+13 =1364



Who filled out the survey?

University:

978

71.7%

High School:

370

27.1%
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Previous experience: formal

I had a chance to learn about DRM & FSE as part of my High 

School/University curriculum or during a lecture organized at my 

School/University.

Yes: 41.2%

I had a 
complete 
course.
(13%)

I had a 
part of a 
course. 
(44%)

I attended 
one 

lecture.
(43%)



Previous experience: un-formal and informal

I had a chance to learn about DRM & FSE outside of my School/University.

Yes: 61.5%Member of an 
organization 

(2.8%)

Open lecture 
(10.9%)

Conference or 
seminar (9.1%)

Read about it
(49.5%)

Other
(27.8%)



Personal opinions and stances

I know which institution(s) deal with disaster risks and fire safety in my 

country.

Yes: 45.4%

I am familiar with actions the institutions in my country take in order to deal 

with disaster risks and fire safety.

Completely
disagree

Partially disagree Niether nor Partially agree Completely
agree



Personal opinions and stances

Enough attention is being given to disaster risks and fire safety in the 

general public and media.

Completely
disagree

Partially
disagree

Niether nor Partially agree Completely
agree

My community is well aware of the dangers of disaster events and fires.

Completely
disagree

Partially
disagree

Niether nor Partially agree Completely
agree



Personal opinions and stances

Completely disagree Partially disagree Niether nor Partially agree Completely agree

My community is well prepared and equipped for disaster events and fires.

My family is aware of disaster and fire risks and prepared for emergencies.

I feel prepared for a disaster event or fire.



Personal opinions and stances

I am acquainted with the safety protocols I should follow in case of a 

disaster event or fire.

Completely
disagree

Partially
disagree

Niether nor Partially agree Completely
agree



Previous experience

Evacuation exercises are organised at my School/University.

Yes: 5.8%I don’t know: 18.5%

I have taken part in an evacuation exercise at my School/University or other 

institution.

Yes: 11.2%

Half of these people took part 

in only one exercise.

I know how to use a fire extinguisher.

Yes: 44.0%



Personal opinions and stances

I pay attention to the emergency 

signalization and evacuation plan when I 

enter a public building or 

café/restaurant.
Completely

disagree
Partially
disagree

Niether nor Partially
agree

Completely
agree

I would know how to safely exit any 

building in case of an emergency.
Completely

disagree
Partially
disagree

Niether nor Partially
agree

Completely
agree



Personal opinions and stances

85,6%

56,3%
46,7% 44,4%

32,7%
27,6%

17,2% 17,0% 13,4% 13,3%
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Do they know formal education exists?

I knew that some Universities offer study programmes in DRM or FSE.

Yes: 30.1%

Yes: 25.4%

Without Novi Sad (59.8%):



Education aspirations

I would be interested in studying 

DRM or FSE at University.

I would be interested in 

obtaining a Master’s degree in 

DRM and FSE.

201

Completely
disagree

Partially
disagree

Niether nor Partially
agree

Completely
agree

132

Completely
disagree

Partially
disagree

Niether nor Partially
agree

Completely
agree



Education aspirations

I would attend an elective course 

in DRM and FSE (if one existed) at 

my University.

I would attend a free course in 

DRM and FSE.

Completely
disagree

Partially
disagree

Niether nor Partially
agree

Completely
agree

Completely
disagree

Partially
disagree

Niether nor Partially
agree

Completely
agree



Thank you 

for your attention
Danilo Laban

danilo.laban@eyp.rs

Knowledge FOr Resilient soCiEty


